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Om: Virksomheden M-reals overholdelse af europæisk konkurrenceret

Koncernen M-real, der ejes af finske Metsäliitto, ejer en virksomhed i Alizay (Frankrig), der 
beskæftiger sig med økologisk omstilling og fremstiller papirmasse. Virksomheden beskæftiger 
330 lønmodtagere og et lige så stort antal leverandører og underleverandører. Da virksomheden ikke 
blev fundet tilstrækkelig rentabel på koncernniveau, blev produktionen standset på den franske fabrik, 
som derefter blev sat til salg. Der dukkede flere overtagere op, og to af dem (en thailandsk og en 
fransk koncern) blev anset for at være økonomisk solide nok til at overtage fabrikken og beholde de 
ansatte. Tilsyneladende mente den administrerende direktør for den finske koncern, at det ikke var 
muligt at finde en overtager. Han stillede en række betingelser for overtagelsen, og samtlige disse 
betingelser blev accepteret af begge af de potentielle overtagere. Koncernen afviser imidlertid stadig 
at sælge. Efter flere møder mellem sælgeren, de potentielle købere, kommunalpolitikere og præfekten 
løb forhandlingerne ud i sandet, idet sælgeren - uden at angive årsagerne - ikke ville gennemføre 
salget. Den 24. oktober blev der afholdt et "sidste chance"-møde i Paris med den franske minister for 
landbrug, fødevarer, fiskeri, landdistrikter og byplanlægning, Bruno Lemaire. Den finske 
administrerende direktør mødte ikke op til dette møde. Velvidende at koncernen Metsäliitto ejer to 
fabrikker af samme type, én i Finland og én i Tyskland, er vi flere medlemmer af Europa-Parlamentet, 
der undrer os over årsagerne til, at denne koncern ikke vil sælge og hverken bevare arbejdspladserne 
eller kvaliteten af denne fabriks produktion.

Kan Kommissionen give os en juridisk analyse af denne situation og oplyse, om ikke den på 
baggrund af de allerede tilgængelige foreløbige oplysninger har mistanke om en ulovlig 
karteldannelse i henhold til artikel 104 i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde? Hvis 
dette er tilfældet, hvilke foranstaltninger agter Kommissionen da at træffe for at tilskynde M-real-
koncernen til at overholde sine forpligtelser?


